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Nu e perhorescatL
(§) Revenim asupra unui lucru, căruia,

— deşi nu e mai mult nou, trebue totuşi 
să-’i dăm o însemnătate oare-care. A 
făcut-o aceasta presa străină europeană,
— sé o facem şi noi. E vorba de cuno
scutul comunicat oficios, cu care guvernul 
unguresc sé încearcă a-’şi motiva oprirea 
conferenţei noastre naţionale, convocată 
la Sibiiu. E clasic acest comunicat.

Nici ci poate fi a ltfe l , când ne gân
dim, câ s’a plămădit în creerii baronului 
Bănffy şi a fost pus pe hârtie în cabi
netul lui Jeszenszky. Doué capacităţi 
atât de însemnate, nu pot se pună la 
cale decât numai lucruri mari. Lucru 
mare a fost oprirea conferenţei noastre; 
atât de mare, Încât nu numai noi, dar’ 
întreaga presă europeană s’a împedecat 
în această nouă volnicie a guvernului un
guresc. Presa străină ’şi-a spus verdic
tul, şi acesta a fost sdrobitor pentru gu
vernul lui B ă n ffy . Strîns cu uşa, lucru 
firesc, că Bănffy a venit sé dreagă greşeala 
făcută. A edat comunicatul cunoscut. Şi 
a făcut o aceasta fără a sé gândi că-’şi 
dă tot mai bine — în gropi. Comuni
catul din întrebare e o perfectă icoană 
a încurcăturii în care se află astăzi gu
vernul unguresc în — chestiunea na
ţională.

Ar voi sé o dreagă şi nu ştie cum. 
Ar voi să-’şi apere posiţia, dar’ nu poate, 
pentru-că nu are motive, şi nu are basă 
legală. Iu marea sa zăpăceală, şi lovind 
încoace şi încolo, face nişte declaraţiuni, 
cari pentru noi suut foarte preţioase. 
Căci ce zice guvernul? Reproducem încă 
odată din cuvéut în cuvânt comunica
tul seu.

— „Autorităţile maghiare au oprit 
conferenţa din Sibiiu, nu diu motivul, că 
scopul ei era luarea unei posiţii faţă de 
alegerile dietale, din partea acelor ale
gători, cari stau pe basa progra
mului lor naţional, ci simplu pentru 
aceea, pentru-că convocatorii ei, contrar 
§-ului 1 din legea despre naţionalităţi, 
considerată ca lege fundamentală, au 
convocat pe alegătorii cari stau pe basa 
programului naţional, nu fără deosebire 
de confesiune şi naţionalitate, ci exclu 
siv numai pe membrii naţionalităţii ro
mâne, şi chiar şi dintre aceştia nu pe 
toţi, ci numai pe representanţii alegători
lor, astfel, că în modul acesta participarea 
directă a unei minorităţi de vederi con
trare, s’a făcut cu totului imposibilă. Că 
autorităţile oprind conferenţa din Sibiiu, 
uu au perhorescat programul po 
litic care să abate dela programul gu
vernului, se vede evident de acolo, câ 
o conferenţă analogă a partidului poporal 
săsesc, care îşi are de basă un asemenea 
program, a fost conceasă fără greutate în 
momentul în care autorităţile au aflat, că 
conducătorii partidului au convocat ale
gătorii fără deosebire de confesiune şi 
naţionalitate“.

Din aceste cuvinte, lăsând la o 
parte înţelepciunile de dubioasă valoare, 
pe cari le vom aprecia altă-dată, vedem 
eşind la iveală şi un lucru bun; acela
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cari s’a decretat desfiinţarea, şi cărora 
noi nu ne-am supus.

Se ştie, că un program politic nu-’l 
face un singur om, şi nu se face pentru 
un singur om; se face pentru un 
popor întreg, sau cel puţin pentru o 
parte din acel popor. Programul nostru 
„neper hor esca P  din partea autorităţilor 
maghiare, e dară programul poporului 
român. Şi atunci, când mai mulţi, un 
popor întreg chiar, ţine la unul şi ace
laşi program, aderenţii acestui program 
formează un — p a r t id . Un partid poli
tic apoi, se ştie, că nu-’şi execută singur 
hotărîrile sale, ci cu ajutorul unui comi
tet ales din sinul seu. Prin urmare: 
„n eperhorescabil“ fiind programul nostru 
tot atât de neperhorescabil e partidul 
nostru şi comitetul nostru naţional.

în mod indirect, şi poate fără-ca să 
o voească, guvernul vine dară şi ne de
clară, că a fost o revoltătoare călcare de 
lege încercarea de desfiinţare a comitetu
lui nostru naţional şi a partidului nostru 
Şi fácénd-o aceasta declară totodată, că 
nici partidul şi nici comitetul nostru na
ţional nu poate fi perh oresca t în viitor. 
Va se zică partidul există, comitetul 
există, pentru-că: ex is tă  p ro g ra m u l nostru  
n aţion al.

A greşi e lucru omenesc. A îndrep'a 
greşeala e lucru nobil şi de virtute. Ba
ronul Bănffy, prin declaraţiunea făcută, 
îndreaptă greşeala antecesorilor sei, cari au 
declarat — fireşte în mod ilegal — de 
disolvat partidul şi comitetul nostru na
ţional. — Aşteptăm dară, ca tot acest 
baron Bănffy să vină şi să îndrepte şi 
greşelile subaltern ilor sei proprii, comise 
cu oprirea conferenţei generale electorale 
a alegătorilor români, poate că numai diu 
hiperzel patriotic; căci un partid politic, 
cu program politic neperhorescabil din 
partea autorităţilor maghiare, poate să-’şi 
aleagă singur modul de întrunire, fără a 
fi legat de dorinţele autorităţilor. Aşa se 
face aceasta în state constituţionale. Ba
ronul Bănffy să ne dee probe, că şi noi 
ne ailâm în stat constituţional.

Ocasiunea ’i-se va da în timpul cel 
mai scurt, înaintându-’i-se un recurs bine 
motivat în contra opririi conferenţei. Nu 
e târziu; guvernul ung nr esc poate să re- 
pareze multe din greşelile sale de până 
acum, — comise faţă de poporul român 
diu Ungaria, Transilvania şi Bănat.

O va face? Va îndrepta multele sale 
greşeli? Nu credem. Guvernul actual 
’ni-a dat atâtea dovezi de intoleranţă, în
cât nu putem aştepta nici un bine dela 
representanţii sei. Nu-’i rugam să ne 
facă nici un bine; dar’ îi provocăm să-’şi 
facă datoria! Lege avem, de lege ne ţi
nem, — ţină-se şi guvernul de lege!

Sibiiu, 10 Noemvrie n.

Ugroniştii se organisează. Parti
dul ugróidat a ţinut o conferenţa, Sâmbătă în 
9 Noemvrie n. în Budapesta, la care au luat 
parte toţi deputaţii aleşi de curând şi apar
ţinători grupului acestuia — câţiva deputaţi diu- 
tre cei vechi rămaşi fără mandat, precum şi 
unii dintre candidaţii de deputaţi — dela 
alegerile expirate. Conferenţa a decis că va 
lupta şi mai departe în  şi afară  de par
lament uentru ducerea la isbândă a nroarra-

vor avă urmări regretabile, totuşi faptul nu 
se poate nega, că în puterile coaliate s’a 
născut un simţământ de răceală faţă de Ger
mania, din motivul, că despre contractul le
gat între Germania şi Rusia, statele intere
sate (Austro-Ungaria şi Italia) nu au fost infor
mate la timpul seu. Acest distins diplomat a 
rostit apoi la adresa lui Bismarck următoarele 
graţiosităţi: „Accentuez, că în destăinuirile 
acestea venite din Friedrichsruhe este un anu
mit sistem. Urmaşul lui Bismarck e atacat 
când pentru politica actuală comercială, când 
pentru chestiuni externe; când apoi eară se 
încep agitaţiuni eontra Polonilor.

Acestea sünt mine săpate în pădure, ear’ 
presa, care merge orbiş după Bismarck dă 
foc, când ia una, când la alta, făcând să sară 
flăcările în sus. Aceasta o vedem întemplân- 
du-se numai de când s’a retras Bismarck, căci 
de atunci s’au început urmăririle de rasă şi 
naţionalitate, de atunci s’au puhăvit relaţiunile 
interne în ţeară. Domnul din Friedrichsruhe 
a provocat aceste stări de lucruri!.. Nu în 
Cavrivi. nu în Marschall. ci în ímpératul a 
voit Bismarck sé lovească!“

E grea acusa ce ’i-se face omului 
de fer!

Mandatul lui Apponyi. Baronul 
Bánfly 'şi a pus în cuget să scoată din par
lament cu ori-ce preţ pe contele Apponyi. în 
coloanele lui Pol. Corr. se publică adecă ur
mătorul comunicat: „E constatat în mod exact, 
că la alegerea de deputat din Jászberény s’au 
comis mari neregularităţi, cari formează bisa 
dificultării mandatului lui Apponyi. Aşa de 
pildă s’au dat voturi în numele celor morţi 
şi a celor absenţi, şi au fost acceptate de 
bune. Observările bărbaţilor de încredere fă
cute îu această direcţiune, preşedintele de ale
gere nu le-a băgat îu seamă. De altă parte 
mulţi alegători ai ministrului Erdélyi au fost 
respinşi fără motiy şi fără a li-se trece !a 
protocol protestul. Pe calea aceasta Apponyi 
a primit mai mult ca 100 de voturi ilegale, 
pe când majoritatea sa era numai 88 de vo
turi“.

Care va se zică, mandatul lui Apponyi 
va ti atacat, dificultat şi verosimil cassat, ear' 
la noua alegere baronul Bănffy va face tot 
posibilul, ca să nu fie mai mult ales acest 
oposiţional rău de gură. Aceasta o înţele
gem; nu înţelegem însă un lucru. Cum de 
vorbeşte baronul Bánfly totdeauna prin gra 
iul lui Pol. Gorr. din Viena, şi nu prin ro
stul organelor sale — maghiare??

întrunirea conservativilor. Parti
dul conservativ din România a ţiuut Duminecă o 
mare întrunire publică, în Bucureşti în care s’a 
dat cetire unei petiţiuni, ce se va adresa Rege
lui Caroi în afacerea metropolitului Ghenadie, 
şi care se sfirşeşte attfel:

Sire! Nu este cu putinţă ca biserica ro
mână se îămână în starea în care se află, cu 
autoritatea păstorului ei veştejită, şi cu ca
pul ei, victimă a unui act de ură şi de si
luire, nici măcar acoperit de o faţă mai res 
pectuoasă a formelor.

Cu inimele cernite rugăm pe Maestatea 
Voastră să facă dreptate.

Fără dreptate, Sire, nu se pot împăca 
cugetele noastre, şi nu se poate readuce prin
tre noi pacea şi liniştea. Dimpotrivă, dacă 
această nedreptate se va urma până în capăt,

Chestiunea naţionalităţilor 
la universitatea din Bruxella.

Chestiunea naţională continuă a fi 
discutată în întreaga Europă. In presă, 
în întruniri publice, şi îu timpul din 
urmă chiar şi de pe catedră. Savantul 
profesor, H . P erg a m en i dela universitatea 
liberă din Bruxella încă a atins-o îu 
prelegerile sale, şi încă într’un mod fa
vorabil pentru noi. Raportul ce ni-se 
trimite şi pe care îl publicăm mai la 
vale, dovedeşte din destul, că e bine cu
noscută, bine judecată şi bine apărată în 
străinătate chestiunea noastră; ear’ pe 
calea aceasta, trebue să eşim biruitori din 
lupta începută.

Eată raportul:

Bruxella, 8 Nov. n.
De când se agită chestiunea română 

şi slavă din Ungaria înaintea Europei, ce
lebra u n iversita te  liberă  d in  B ru x e lla  
(universitate liberală, fondată în anul 
1833) a arătat în diverse ocasiuni cea 
mai vie simpatie pentru chestiunea naţio
nalităţilor din Ungaria, luând întotdeauna 
apărarea Românilor şi Slavilor subjugaţi.

O nouă dovadă a dat-o zilele aceste 
savantul profesor H . P erg a m en i, autor a 
o mulţime de uvragii literare şi istorice, 
care predă istoria, geografia şi istoria 
literaturii franceze la facultatea de filo- 
sofie şi litere, dela universitatea liberă.

în cursul seu asupra istoriei mo
derne, pe care îl face în anul al 2 -lea 
ai facultăţii de niosone şi litere, di P e r 
gamenig vorbind despre desfiinţarea Un
gariei de cătră Turci în 1526 la Mohács, 
a zis între altele următoarele:

„Ungurii uu s’au mai putut ridica 
decât după trei secole, în lupta necur
mată cu Casa de A istria, pentru a do- 
bâudl visul lor nerealisat până acum: in
dependenţa Ungariei. Dela 1867, de când 
s’a încheiat pactul dualistic (Ausgleich), 
se vorbeşte earăşi de-o Ungarie.

„Rretenţiunile Ungurilor însă, sunt 
enorme. închipuiţi-vă că Ungurii, cari 
ca poporaţie nu constituesc în Ungaria 
decât o minoritate de 5 sau 6 milioane 
faţă cu o majoritate de 10  milioane de 
Români şi de Slavi, pe lângă că asupresc 
naţionalităţile nemaghiare, dar’ merg până 
acolo, încât la fiecare renoire de 1 0  ani 
a pactului dualistic cer desfacerea Unga
riei de Austria, pretinzând o uniune pur 
personală şi anume ca numai persoana 
R'-gelui să fie comună.

„Acest lucru ar fi un mare pericol 
p ntru liniştea şi desvoltarea Europei, 
căci îndată-ce s’ar realisa visul de inde
pendenţă al Ungurilor, ear’ Austria n’ar 
mai avă nici un amestec în Ungaria 
(adecă n’ar mai avă nim c comun cu 
ea în afa'ă de persoana împăratului), ar 
îucepe atunci Maghiarii să oprime în aşa 
mod teribil pe Români şi pe Slavi, 
încât ar da naştere unui înfricoşat răsboiu 
civil.

„De aceea trebue să cunoaştem bine 
situaţia politică a Ungariei şi luptele na
ţionalităţilor din sînul ei, căci azi Unga
ria prin asuprirea Românilor şi Slavilor

Alegerile
şi presa străină.

Am publicat în traducere un articol al 
ziarului „rindépendance.belgeu asupra situaţiunii 
electorale îu Ungaria şi curentelor politice din 
această ţeară.

Astăzi facem loc unui al doilea articol, 
pe care importantul ziar belgian îl întitulează 
„Bizareriile legii electorale ungureşti“ şi care 
a apărat tocmai în ajunul alegerilor.

E ată-'l:
în ajunul alegerilbr care încep, nu e 

fără interes a reveni asupra situaţiunii pa? ti- 
culare făcută naţionalităţilor nsmaghiare din 
punctul de vedere al representaţiunii parla
mentare. Numai expunerea legii eleeforale 
ungare va ajunge pentru a arăta, că absten- 
ţiucea observată de ontluios-n nemsghiari este 
singura conduită demnă şi conformă interese
lor acestor rase.

Sönt în această capo d'operă de machia
velism capete de articole, cifre, distincţiuni, a 
căror savoare vor aprecia-o amatorii de ori
ginalităţi...

** *
Ca introducere, legea electorală din 1874, 

în vigoare şi astăzi, împarte ţeara în două 
părţi, cari corespund una Ungariei propriu zise, 
alta Transilvaniei, — deuominaţiuni pe care 
legea le evită cu toate aceste, şi pe care le 
înlocueşte cu amusanta distincţie următoare:

Din punctul de vedere electoral ţeara 
se împarte în două regiuni: regiunea unde 
se aplică disposiţiunile art. 5 al legii din 
1848 şi regiunea unde se aplică disposiţiunile 
articolului 2 al legii transilvane din ace-
loo? oni i ' . y i  u u .

Legea transilvăneană în chestiune subor
donează dreptul de vot la condiţiuni cu mult 
mai grele decât legea ungară din 1848. Sönt 
deci în realitate două legi electorale diferite, 
având putere una îu Ungaria propriu zisă şi alta 
Transilvania... E adevărat că cele vr’o două 
sute de mii de Maghiari din Transilvania su- 
fer contra-lovitura acestei situaţiuni excepţio
nale, dar’ avant?giile ce le asigură legea sub 
a'te raporturi, compensează cu prisos preju
diciul ce resultă pentru ci din regimul impus 
ţerii lor natale.

Cât pentru sistemul electoral care înflo
reşte în ţeara magnaţilor so ştie, că dreptul 
de vot e basat pe cens. Ear’ pentru a stabili 
censul, pentru a defini condiţiunile de admi
sibilitate la exerciţiul dreptului de vot, art. 
1—17 ai legii, formulează mai mult de trei
zeci de criterii diferite, cari pot să fia apli
cate fiecare, după placul capriciilor şi intere
selor celor cari presidează Ia confecţionarea 
lis’elor electorale. După-cum se invoacă cutare 
articol sau cutare altul, fiecare se poate vedé rîn- 
duit printre privilegiaţii chemaţi la vot sau arun
cat în categoria nealegetorilor. Naşte din această 
cmcepţiune legislativă, de nenumărate ori 
veştejită ohiar de ziarele maghiare, o astfel 
de confesiune, încât nici cei mai isteţi n’ar 
şti să se regăsească în dedalul creat de ima
ginaţia legislatorului maghiar. Dacă guver
nul ori agenţii sei voesc se excludă dela drep
tul de vot persoane sau grupuri de persoane 
ce nu-’i convin, ei pot ori-când, pentru a mo
tiva o decisiune arbitrară, să se sprigiue pe 
unul sau altul artic’u de lege, fără-ca nimeni 
se poată invoca un text formal şi mai pro
bant de cât cel invocat de autorităţi.

Că guvernul usează şi abusează, îu de-
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re nu e perh orescat d in  p a r te a  au tori- 
ilor m aghiare. Avem dară un pro
lin tolerat, un program care p o a te  fi, 
re trebue să fie tolerat. Această de 
.raţiune, făcută din partea cea mai 
mpetentă, o luăm la cunoştinţă. Pen- 
i-că în momentul în care guvernul 
ie şi declară de „neperh orescabil“ pro
linál nostru naţ'onal, vine şi recunoaşte 
îgur, că tot atât de puţin perhorescabil e 
rtidul nostru naţional, şi comitetul nostru 
ţional. Şi făcându-o aceasta, recunoaşte 
igur, că desfiinţarea partidului nő
tt naţional, şi desfiinţarea comitetului 
stru naţional, a fost uu act de vio- 
iţă, comis din partea guvernului un- 
resc, şi că noi Românii, am fost în 
ipt, atunci, când am declarat de nul şi 
jxistente, ordinaţiunile guvernului, prin

pe 21 Noemvrie în Budapesta, în scopul de a 
orgauisa partidul pretutindenea în ţeară. Sönt 
de remarcat ideile deputatului Ho l l ó  La j os  
desvoltate tn această conferenţă, că adecă: 
„situaţia actuală parlamentară nu poate ii du
rabilă, pe lângă toată majoritatea guvernului.

Chestiunea „cuotei“ poate uşor să pro
voace o catastrofă nu numai în sînul guver
nului, ci şi în sînul partidului liberal“.

Cum se vede, ugroniştii au speranţă se 
păşească la primăvară de nou in lupta electo
rală, şi de aceea încep să se organiseze din 
vreme.

Contra lui Bismarck. Un redactor
dela Berliner Tageblatt“ a avut întrevedere, 
cu un distins diplomat, care ’i-ar fi comu
nicat, că deşi destăinuirile lui Bismarck nu

de turburare, încât vieaţa noastră creştinească 
să se împartă în schisme necunoscute până 
acum la noi, şi cari nu pot decât să micşoreze 
vaza bisericii ortodoxe române şi se o pună 
în neputinţă de a-’şi îndeplini înalta ei che
mare de diriguitoare a sufletelor, de mân
gâietoare a suferinţelor, de propoveduitoare a 
adevărului, a virtuţii şi a nădejdii.

De aceea, Sire, rugăm pe M. V. se facă 
dreptate.

Dacă capul bisericii noastre este vino
vat, (ă fie judecat şi osândit, dar’ judecat 
omeneşte şi creştineştg, ear’ nu sugrumat, 
cum nu se sugrumă nici făcătorii de rele.

Dacă este nevinovat, să se ridice după 
el învinuirile şi hula.

stiune mai importantă şi mai vitală, ca 
chestiunea naţionalităţilor din Ungaria“.

Această parte a cursului dlui H . 
P ergam en i, fiind expusă cu o mare însu
fleţire şi elocueuţă a fost viu şi îndeluug 
aplaudată de studenţii belgieni.

Ce odioşi au ajuns Maghiarii, dacă 
până şi profesorii universitari din occi
dentul Europei, când se ocupă în treacăt 
cu rolul Maghiarilor la începutul timpu
rilor modeme, nu se pot opri de a nu 
denunţa de pe catedră pe Maghiari, ca 
sugrumători ai naţionalităţilor şi pericu
loşi pentru liniştea şi pacea Europei.

Lumea începe a-’i cunoaşte în ade
vărata lor lumină.

ispita e îutr’adevăr prea mare, ca se nu-’l 
seducă.

Cifrele următoare vor dovedi o de alt
mintrelea. Populaţia Transilvaniei, ca să nu 
vorbim decât de această parte a terii, repre- 
sintă 14% asupra populaţiunii întregului re
gat, în timp ce aceeaşi regiune nu contează 
decât pentru 9% în cifra totală de alegători 
ai Ungariei. în cele 4 departamente ale 
Transilvaniei, unde Maghiarii fönt în majori
tate ca populaţie, sünt 6 alegători la 100 de 
locuitori; din contră, în cele 11 departamente 
populate aproape exclusiv de Români, numai
2 locuitori din 100 au drept de vot!

*
*  *

îmbucătăţirea circumscripţiunilor electo
rale în Transilvania, acolo unde populaţia ma
ghiară se amestecă cu populaţia română, e 
de altmintrelea atât de ingenios făcută, încât



Pag. 958 S 1 b i iu, Joi, T R I B U N A 31 Octomvrie (12 Noemvrie) 1896 Nr. 240

marea massă de Români e sdrobită de o mi
noritate maghiară, — şi se poate vedé pe o 
ch irtâ electorală a Ungariei o încrucişare de 
curbe, de linii drepte, de triunghiuri şi de 
poligoane do o extravaganţă nebună, caro 
face probă do prodigioasa abilitate a desem- 
natorilor guvernamentali.

Mai mult, în părţile teritoruîui Tran
silvani ei, unde populaţia română e compactă 
şi unde, prin urmare, e imposibil a o reduce 
la neputinţă prin îmbucătăţirea solului, fără 
a depăşi ultimele limite ale fantasiei admi
nistrative, s’a d.it cireuinscripţiunilor (curat 
româneşti) o întindere, care falsifică eompiecta- 
minte repreuontaţiunea.

Cea mai mare circumscripţie a UDgu- 
nei e românească şi numără 5720 de alega
tori, cea mai mică, care e maghiară, are 158.
Şi fiecare circumscripţie trimite un deputat in 
parlament, Conclusie: 1 Maghiar vaiorerză 
cât 3G de Români!! Eată într’adever egali
tatea cetăţenilor înaintea legii!...

O altă comparaţie: Circumscripţia ro
mână a Caransebeşului numerâ singură mai 
mulţi alegători decât 12 circumscripţiuni ma
ghiare !

Nu e totul. In arondismentele mixte, 
unicul centru de vot, acolo unde toţi alegă
torii trebue sé se ducă pentru a-’şi exercita 
dreptul, e totdeauna ales în localităţile ma
ghiare cele mai depărtate, aşa Încât, fiind 
data starea de comunicaţie de acolo, trebuesc 
doué şi une ori trei zile alegătorilor români 
pentru a se transporta la centrul fixat de ad
ministraţie. Cine ar îndrăzni, în asemenea 
condiţiuni sé blameze pe aceşti nenorociţi, 
dacă nu se arată totdeauna grăbiţi a-’şi înde
plini datoriile ior cetăţeneşti?

Dar’ eată aceea-ce e încă şi mai extra
ordinar, — şi omul e câte odată tentat sS se 
întrebe, dacă într’adevăr so găseşte intr’o 
ţeară civilisată. Votul este public ti orali 
în loc de a se strecura pe furiş în liniştea 
unui culoar şi a depune buletinul seu ia adăpostul 
ori-cărei indiscieţiuni, alegătorul, acolo, trebue 
se proclame, cu vocea tare şi respicată, îna
intea gravilor scrutători asistaţi de gondarmi 
bme înarmaţi, numele alesului..,, „inimii | 
sale !“ #

★  *

Când, în ciuda tuturor acestor îrnpede- 
câri, într'un elan de patriotism, cum asemenea 
elanuri se véd la popoarele oprimate, Românii 
se dtcid a merge la urnă, slringându 'şi rîn- 
dările şi îşi manifestă voinţa de a vota pentru 
candidatul lor preferit, populaţia maghiară şi 
forţa armată chiar îi împedecă de a exercita 
un drept, care s’ar cuveni sé fie sfânt. S’a 
întâmplat de mai multe ori, că sătenii, cari 
trebuiau sé treacă un riu pentru a se duce 
ia vot, găsiau punţile tăiate şi celalalt mul 
păzit de uu cordon de gendarmi!

Sau se găsia că e încă şi mai simplu 
de a se opri candidatul român, sub pretext 
de agitaţiune, în momentul când voia sé plece 
se 'şi pi opună candidatura la biuroul de vot 
şi a nu-’l elibera decât după expirarea ter- 
miuului fixat în această privinţă prin lege. 
Aşa încât, în virtutea art. 71 din legea elec
torală, care auturiaează pe preşedintele biurou 
lui sé proclame ales candidatul care u’ar avé 
concurent, aspirantul român, ajungând prea 
târziu, trebue se Ee întoarcă fără nici o is

pravă, în mijlocul ironiilor populaţiei maghiare 
înveselită de mesaventura unui adversar. Ast
fel, şefii cei mai autorisaţi ai partidului gu
vernamental, dd. Tisza, baron Bănffy, de Hie- 
ronymi, de WVksrle, etc., nereuşind a se 
alege în nici un departament maghiar, făceau 
se fie proclamaţi deputaţi, în condiţiunile pe 
care le expunem mai sus, în cercuri româ
neşti.

Sé se mai adaoge la aceasta actele de 
presiune oficială, atentatele de tot felul aduse 
libertăţii votului, — şi vom avé o idee exactă 
de mecanismul electoral al unei ţeri, care îşi 
ia ifose do a da leeţ'uni de liberalism celor
lalte naţiuni europene.

** *
în faţa unei organisaţiuni atât de for

midabile, Românii din Transilvania şi Unga
ria au depus at mele şi luptă în afară de par
lament pentiu interesele ce le sünt scumpe. 
Duzina de deputaţi, pe care ei ar reuşi poate, 
în caşul cel mai favorabil sé aleagă, n’ar 
schimba întru nimic situaţia şi guvernul ar 
continua se recruteze majoritatea sa oportu
nistă in circumscripţiunile nemaghiare. Mai 
mult încă, el ar puté zice bravilor promotori 
ai mişcării române: „Vedeţi, poporul român, 
„ale eăruiâ iuterese pretindeţi că le apăraţi, 
„este cu noi şi aprobă politica noastră, de 
„oare-ce el ne dă spriginitorii cei mai fideli 
„şi mai zeloşi“.

Românii, şi după ei Slavii, cari se gă
sesc în condiţiuni analoage, au vézut foarte 
bine aparenţa de legalitate ce ar da-o politi
cei de maghiarisare a guvernului unguresc, 
luând o parte activă în luptele electorale. Ei 
au făcut deci un act cuminte abţinându-se.

Lupta electorală este astfel concentrată 
între oameni din aceeaşi casă, — şi parla
mentul. viitor, ori care ar fi composiţia sa din 
punctul de vedere al partidelor va represents, 
ca şi pariam ui iul disolvat, exclusiv numai rasa 
maghiară. Et nu poate pretinde, că repre
se n t Ungaria; — şi astfel va fi şi pe viitor, 
câtă vreme naţionalităţile nemaghiare, case 
alcâtuesc majoritatea regatului, vor románé în 
afară de lege, ca nişte paria, faţă de acei 
Maghiari, cari au încercat şi ei o revoluţi , 
pentru a scutura nişte lanţuri cu mult mai 
uşoare, decât acele sub care astăzi ei cople
şesc poporaţiuuile străine de rasa lor.

Studenţilor i  Blaj.
— Epistolă deschisă. —

V iena, 7 Noemvrie n.
Fraţilor! Do profundă durere ne sünt. 

cuprinse inimile, indignare ne amărcşte sufle
tele. Ruşiuee, ce ne mînă sângele în faţă 
când privim în ochii străinilor, ne impune da- 
torinţa se grăim cătră voi. Blajul ’şi-a pro
fanat. renumele glorios, Blajul a desonorat ca
racterul nepătat al românismului, prin voi, 
prin representanţii viitorului neamului nostru, 
prju voi, în inimile cărora tot picarul de sânge 
ar trebui se fearbă de înalt entusiasm pentru 
idealuri sfinte.

Nu vă despreţuim, — aţi fost seduşi! 
Ve condamnăm íusé, peutru-că aţi lăsat să fiţi 
seduşi.

Nu vé deplângem, căci numai prostul şi 
cel persecutat de ursită merită să fie. depiâns.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

HE-AM PRICEPUT...
Aveam atâtea să ne spunem.
De când noi nu ne-am întâlnit:
Un stol întreg de gânduri grele, 
Pâstrate-’n suflet tăinuit...

Dar’ când din nou ne re văzurăm, 
Parea, că graiul neam perdut;
C’o singură privire numai,
Te-am priceput, m'ai priceput,.,

Ascanio.

De pe ţeara  O ltului.
— Impresii de călătorie. —

(Urmare şi fine.)

„Ar fi bine domnule toate“, — zise între 
altele unul, — „numai de nu ce-ar asupri şi 
neîndreptăţl stăpânirea aşa tare, şi de nu ni-ar 
suge şi măduva din oase, cu dările. Noi ,  
d o mn u l e ,  s ű n t e m b o i e r i ,  g r ă n i ţ e r i ,  
noi  n ’am fos t  n i c i - o d a t ă  i obagi ,  
avem d r e p t u l  d e a  a l e g e  d e p u t a ţ i ,  
a v e m f i ec a r e  vot ,  că s ű n t e m  boi er i ,  
d a i ’ de c â n d  au a j u n s  U n g u r i i  la 
p u t e r e ,  p a r ’ea s ű n t e m î n i o b ă g i e  
nu a l t a “...

„D’apoi bine“, — Ii reflectai eu, — „d ta 
nu ştii, că de multă vreme noi na mai alegem 
deputaţi la dieta din Pesta?8

Mă privi mirat...

„Cum să nu, domnule, cum să n’alegem 
noi deputaţi? Dir’ n’am ales noi şi nu avem 
noi şi acum deputat român, pe di Nicolae 
Şerban? Şi ce mai om de omenie e şi 
dl deputat. Vine aşa din când lu când pe 
la noi, ne plăteşte la satu ’utreg câteva vedic 
de vinars, şi-’şi petrece cu fetele şi nevestele 
noastre, alăturea cu noi... Ce mai om de 
petrecere Doamne“...

Şi pe când vorbia bietul om cu însufle
ţire, en mă cugetam la „nexul  c a u s a l “, 
dintre viitoarele alegeri şi purtarea dlui Şerban 
faţă de popor...

După ameazi, fiind timp frumos, am mers 
să vedem comuna.

Cârţa nu e comună mare, jumătate e 
locuită de Saşi şi jumătate de Români. Are 
posiţie destul de frumoasă pe malul Oltului, 
încoiigiurată de dealuri mici, acoperite eu pă
duri frumoase...

Nu departe de ea, se întind Carpaţii 
cu înaltele lor piscuri S u r u l  şi Ne go iul... 
şi dincolo de Carpaţi se întinde frumoasa şi 
bogata Ro mâ n i e . ,  ţeara românismului şi a 
libertăţilor...

Pentru un archeolog, C â r ţ a  ar avé 
mare însemnătate. Există adecă acolo şi azi 
ruinele unei biserici vechi — ştie D-zeu 
de pe ce timp, şi din ruinile acestei biserici, 
’şi au ridicat Saşii biserica lor.

Şi fiindcă eu nu sünt de loc străin de 
ideea de-a lega noi Românii o prietenie intimă, 
chiar şi o alianţa cu Saşii, cu bucurie am 
primit Invitarea prietenului meu de-a cerceta 
pe p r e o t u l  ce l  s ă s e s c .

Şi mă îndemnau multe să merg la preo
tul cel săsesc... Auzisem adecă că are o fată,

Deplângem inse soartea neamului nostru, 
căruia nu ’i-a fost dat să producă inimi ju
venile mai nobile, caractere tinere mai mari, 
deplângem pe bătrânii noştri conducători, 
lupta şi jertfele cărora par a fi perdute în 
vânt, deplângem soartea noastră, a tinerimii 
academice, pentru-că sămânţa ce credeam că 
am sămănat-o tn sufletele noastre, spre a pro
duce mai mănoase roide pentru poporul nostru, 
în loc de a înverzi, pare a fi putrăzita! Dar’ 
nu! Voi nu puteţi fi perduţi pentru neamul 
românesc. Súnteli prea tineri, decât sé ve fi 
putut ademeni egoismul, corupţiuuea şi opor
tunismul. Voi nu aţi voit să pătaţi numele 
Blajului, renumele românismului!

Nu aţi voit să lingeţi piciorul, care calcă 
tot ce aveţi mai sacru.

Nu aţi voit să neruşinaţi o pagină a 
gimnasiului vostru, care tot numai pagine de 
aur a Înscris în istoria noastră.

Nu! Nu aţi voit-o, nu aţi putut o voi; 
aţi fost siliţi să o faceţi!

Ori totuşi, — se fie cu putinţă, ea voi 
să fiţi păcătuit conştienţii

Să fie cu putinţă, ca voi, inimi tinere 
să ve fi vândut sufletul pentru bani?

O, — atunci rămână-ve necinstite nu
mele, fiţi blamaţi pentru totdeauna şi pri
miţi blăstămul nostru, răsplata durerii şi ru
şinii ce ni-o aţi causat.

Dar’ nu, nu este posibil, să fiţi voi vi 
novaţ i .  Voi sânteţi numai jertfele inocente 
ale păcătoşilor.

Superiorii v’au sedus!
S’au provocat la interesele românismului, 

la supunerea creştinească, la disciplină!
V’au intimidat cu forţa, ce o posed 

asupra voastră? Aţi fost siliţi se ascultaţii
Astfel ne răspundeţi — o ştim!
Să nu uitaţi, că şi între superiori sânt 

farisei, cari vând ideea pentru 30 de arginţi, 
strigând, că voescsă conserve interesele nea
mului lor! Supunerea faţă de aceştia este 
contrară sublimelor principii ctice-creştineşii, 
căci este supunerea oarbă a mamelucului efe
minat, disciplina pretinsă de atari sceleraţi 
d' geuerează în servilism de sclavi!

Nu vă faceţi complici cu dînşii, nu as
cultaţi de ei de frica forţei ce o au în mână.

Fiţi tineri de caracter, căci de aceştia 
are lipsă neamul no3tru, spre a se puté eli
bera din jugul tiraniei! Apăraţi principiul 
libertăţii convingerii!

Dovcdiţi-le, că şi fiii poporului nostiu 
ştiu să stee intransigenţi pe basa supremei 
morale: de a se lăsa mai bine îufrâuţi, uimi 
ciţi, decât de a renunţa la dreptul de a dis
pune ei î nş i ş i  asupra voinţei, asupra ere- 
diuţei lor!

Astfel dînşii se vor îufrica de voi, căci 
opiuiunea publică românească va fi cu voi în 
contra lor!

Fieşte care peatra a edificiului gimna
siului din Blaj e uu memento la adresa se
ducătorilor voştri, căci î n t r e g u l  nostru 
neam a clădit acel gimnasiu şi astfel întregul 
nostru neam are dreptul de a judeca asupra 
creaţiunii sale.

Şi voi, caii sânteţi azi în faţa libertăţii 
academice, voi octavanilor şi septimamlor, 
voi sé fiţi uitat, ce a săvîişit tinerimea din 
Blaj înainte cu doi ani atirmând-’uşi con
vingerea?

domuişoară, fireşte, şi apoi voiam să văd şi 
ruinele anticei biserici.

Şi ne-am dus...
Preotul, un bătrân venerabil, preoteasa 

un adevărat tip de Săsoaică bătrâna, ne pri
miră bine şi ne conduseră îa sa’on .. Peste 
puţin timp apäiü şi domnişoara Mina, fiica 
preotului...

Avea perul roşu şi ochii verzui, buzele 
nu-’i erau nici prea groase şi nici prea sub
ţiri. ., talia ’i-ar fi putut fi puţin mai sveltâ. 
Nu era ce-’i drept o frumseţa.

Şi s’a început o conversaţie vie între 
noi toţi. .

Fireşte, eu ca tiner, începui ă da ocolul 
pe lângă doamnă şi domnişoară...

O, şi cu câtă modestie îmi spunea doamna 
bătrână, jumătate pe săseşte şi jumătate pe 
româneşte: „Meine Mi na  i s t  c u l t i v i r t “ 
— şi-’mi enumăra câte şcoale a absoivat — 
şi d şoara Mina, cu câtă graţiositate zimbia 
plecând privirea...

Am cercetat apoi ruinele bisericii... De 
câte glorii şi vitejii n’ar şfl ele povesti, dacă 
ar avé graiu...

în aceste ziduri, când Turcii năvăîiau 
şi prădau ţinuturile din giur cu foc şi sabie, 
se adunau şi Românii şi Saşii — şi cu toţii 
în unire luptau în contra inimicului comun.

Oâre-acum să nu se mai poată face 
unire între noi spre luptă comună, când şi 
noi şi ei pe o formă sűntem ameninţaţi 
din partea aceluiaşi duşman, cu totală ni
micire ?!

Oare Saşii şi Romául aşa de tare s’au 
înstrăinat, încât să uu se mai poată uui 
nici-câad ? 1...

Na auziţi răsunând din tot colţul edi
ficiului gimnasial revolta măreaţă, deamuâ de 
ei, a antecesorilor voştri?

Nu sânteţi cuprinşi de o ruşinoasă dc- 
cepţiune, când vă cugetaţi la colegii voştri 
din Braşov?

Au asuizit urechile voastre pentru iot 
ce este ideal, de nu auziţi eum tot firul de 
iarbă de pe câmpul libertăţii, cum undele 
Târnavei şi freamătul frunzelor şi adierea 
vântului toate, toate şoptesc despre fapte fal
nice româneşti?!

Aţi uitat trecutul Blajului?
Zadarnic să fi trăit ud  Clain, un Şineai, 

uu Şuluţiu, un Bărnuţ?
Ei cu capul ridicat s’au luptat pentru 

ideile, peutru principiile lor, ei au ştiut şi au 
dovedit, că numai privind în ochii adversaru
lui poţi se ÎQving’, ei au fost conşlii, că nu 
prin şireţenia supunerii slugarnice, ci numai 
prin curagiul bărbătesc se pot câştiga laurii 
victoriei!

Ca şi ei să fiţi şi voi!
Pe ei să-'i urmaţi şi voi!
Nu ascultaţi de nimenea, decât de 

şoapta sentimentului vostru necorupt şi de cei 
superiori, cari au inimă curată românească şi 
un suflet candid, nepătat.

Priviţi în momente de încercare la tre
cutul, la istoria Blajului! Iuvăţaţi din ea şi 
faceţi precum ea vă învaţă: „Emori per vir- 
tutem praf stat, quam vitám miseram atque in- 
honestam, ubi alieiiae superbiae ludibrio 
fueris, per dedecus amitere!*

Aşa să faceţi şi numai atunci să vă 
ajute Dumnezeu!

Când. med. A lexandra Vajda-Voevod.
Med. T itu  Perţia.

Drd. T. Liviu Tilea.
Did. med. Al. Crftciunescu.
Când. agr. Paul Bogdan.
George Sérbu, forestier.

Cornel Mesaroşiu, când, inginer.
Teolii Popovici, când. ing.

A ugust Venter, jurist.
Med. Maniu Sturdza.

Med. Constantin Mândrită.
Cesar B. Poppovici, stud. areb.

Eugen Solomon, stud. med.
Dr. Victor Roşea.

Drd. med. Victor Coleeriu.
Dr. med. Ionel C. Capşn.

Eugeniu Muntean, stud, techu.
Aur. Ţurcan, stud. în for.

Severiiin Zugrav, stud. jur.
I. Comşa, stud, acad. com.

Carol Konya, stud. til.
Anreliu Aleman, e.aud. lu mod.

Dr. Nicolae Comşa.
Did. med. Octaviau Proşteann

Med. lu liu  Mulinaşiu.
Cains Brediceanu, stud. în drept.
A rcadie Pro opovici, stud. în silv.

Antonini Traian Păscuţiu, stud. tech.
Cornel Proşteann, stud. acad. com.

D/d. med. L L. Rus.su.
Did. med. A lexandru A. Corinna.

Şi fluid timpul de tot frumos, eu pro
pusei să trecem Oltul, se facem o preumblare 
prin pădurile din nemijlocita apropiere, cari 
tu mod aşa de frumos şi pitoresc, îuipodobiau 
drăgălaşele coline din giur.

Propunerea mea a fost primită — dom
nişoara Mi na ne însoţi, părăsirăm casa preo 
tutui şi trecurăm Oltul.

Pe drumul ce ducea de-alungul Oltului, 
răsunau duios şi dulce accentele unei doine, 
isvorttă din o inimă arsă de doruri:

Mândră dorul dela tine 
Peste multe dealuri vine,

Bănăţe.ană, draga mea.
Câte fiori sünt prin Bănat 
Tot cu lacrămi le-am udat 

Bănăţeană, draga mea...
Inima Sncepü din nou să-’mi bată cu 

putere...
Oare-cum curios, sé ved ciue doineşte 

pe ţ e a r a  Ol t u l u i  despre B ă u a t  şi despre 
Bănă ţ ene . . .  ’mi am îndreptat paşii într’a- 
eolo, şi pe drum venia uu tiuăr frumos, că 
laie pe un cal îngreunat cu mai mulţi saci...

„De unde eşti voinice“, 11 întrebai eu.
„De aici domnule“.
„Dar’ de unde vii?“
Tinărul oftă lung..,, lung. .. şi-’mi răs

punse :
„De departe domnule, foarte de de

parte, din B ă n a t ,  de pe la O r a v i ţ a, 
T i m i ş o a r a ,  L u g o j .  Am fost se string 
faguri, căci mă ueguţătoresc eu ceară. Ce să
facem domnule, se putem şi noi trăi....  Ce
m a i  f e t e  p e - a c o l  o...., c e  m a i  o a- 
m e n i“....

Şi porul diu nou, şi din nou tncepü sé 
doinească.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Guzeta Transilvaniei (nr. 239) polemisează 
eu corespondentul lui AUg. Zeitung, care vor
bind despre modul convocării „Sachsentagului4 
zice, că a trebuit să fie convocată această 
conferenţă in modul in care s’a convocat, 
fiindcă aşa pretind legile existente, cari nu 
permit grupări de partid după naţionalitate 
şi confesiune. „G. T.“ ti răspunde, că „toc
mai fiindcă legea electorală vorbeşte în genere 
numai de grupări de partid, fără a specifica 
soiul acestor grupări, urmează că ea nu 
exchide grupări de partid, după natonalitate 
sau eoufesiune®.

*

Dreptatea (nr. 239) reproduce îo tradu
cere română uu articol apărut in Alkotmány 
sub titlul „La marginea gropii", care să ter
mină astfel: „Stăm ia marginea gropii! Cre
ştini din Ungaria, de ori-t.e confesiune, gii- 
jiţi de libertatea voastră, de constituţia voabtră, 
de existenţa voastră naţională. Uniţi-vă toţi 
şi fiţi gata de luptă, pentru-că toate astea 
sânt periclitate!“

Aforisme politice.
— lina la zi. —

Tcmporisarea adese atât da folositoare 
în timpuri calme, perdu pe oameni în timpuri 
extreme. Lam artine.

CRONICĂ
Sibi i u,  11 Nov. n. 1896.

Rectorul universităţii din Bucu
reşti. Vnuri după amuazi s a făcut la uni
versitatea din Bucureşti, alegerea unui rector 
în locul dlui Titu Maioreicu, al cărui termin 
expirase. Resulutui votului este următorul: 
Din toţi votanţii au întrunit domnii: Titu 
Maiorescu 37 voturi, V. A. Urechiă 28 vo
turi, Dr. Mâidârescu 27 voturi şi Gr. Şteiă- 
nescu 22 voturi. Conform legii, se va înainta 
ministrului de culte lista ce or trei candidaţi 
dmtâiu, cari au iutrunit cele mai multe vo
turi şi diutre cari ministru* are dreptul de a 
numi în demnitatea de rector pe ori-care va 
crede de cuviinţă. *

Societatea „Petru Maior“ din Bu
dapesta, în şedinţa generala extraordinară diu 
7 Noemvrie st. n., s’a reconstituit după-cam 
ui se comunică în modul următor: A. Comi
tetul. Preşedinte: Nicolae Puican, stud phil., 
vicepreşedinte: Victor Onisor, stud, juris, se
cretar : Nicolae Petroviciu stud, juna, notari: 
Pavel Chimbir, stud. med. şi Cornel Pincu, 
stud, juris, bibliotecar: Dumitru Lupan, stud, 
phil., cassar: loan Pascu, stud, juris, contro
lor: Roman Rudnean, stud. med. B . Comisia 
literară i reşedinţe: Iîarie Chend>, stud, phil., 
referent: Roman Rudnean, stud, med., mem
brii : Axente Băneau, stud, phil., Dumitru L u 
pan, stud, phil., Victor Onişor, stud, juris, 
Nicolae Sulteă, student phil. şi Aurel Vlad, 
stud, juris.

*
Mulţumită publică. Prea on. doum 

Dr. N . Maier, protopop în Seişte, care a 
donat pe seama bibliotecii şcolare dm Apoldul- 
de-jos 5 opuri îu valoare de 3 li. 90 cr,p re
cum şi mutt on. doina loan Mă'-elariu, notar

Şi de câte ori î ostia duios şi rar refre- 
inui doinei:

„Bănăţeană, draga meaa 
totdeauna tresăream, şi gândul mă ducea spre 
Bănat, la., ea!

Ah! de Mina sărmana, 'mi-am Est ui
tat cu totul... Ea păşia alăturea cu min * mă
runt şi îndesat. O privii lung... lung, şi ea 
zimbl clipind din genele-’i roşii, cari îi aco
pereau o hii verzui, şi z se în român« şte cu 
uu accent săsesc, şod de tot:

„Ce frumos pe aici“...
îmi îatorsei capul şi-’mi veni să rîd....
în amurg ne am reîntors în sat.... şi în 

zorile zilei următoare am părăsit Căiţa...
Nu ştiu de ce îmi părea rău, că mă 

duc, îmi părea rău că părăsesc vieaţa dela 
sat cu traiu-’i dulce şi liniştit, pentru a mă 
duce la oraş în atmosfera lui nădnşitoare....

Dar’ trebuia...
*

E noapte târziu, noapte-'niuuecoasă...
Stau în chilia mea trântit în aşternut, 

mă svîriolesc fără să por, durml.
In aer e un nădut cald de oraş, pe strade 

un lontiuuu zurăit da trăsuri...
Şi mă gândesc la Câr ţ a ,  la liniştea 

dulce dela sate... şi îu inima din nou îmi ră
sar impresiile, ca-şi-când le-aş trăi din nou....

....Eva se m ărită ... şi de ce se mă
rită Ev a ? . .

De ce doineşte O l t e a n u l  despre 
B ă n a t  şi bănăţ ene. . .  de ce?...

...Şi pleoapele ’mi-se fac grele de tot şi 
încetul cu încetul îmi ccoper ochii...... şi
adorm.

Am visat şi în vis am revăzut-o.
’Mi-e dor, ’mi-e dor. Eniilian.
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iu !oe, care a donat 7 opuri în valoare 
de 12 fl. 50 er., li-se aduce şi pe această 
cale călduroase mulţumiri. Apoldul-de-jos, la 
30 Octomvrie 1896. Nicolae ßimulescu, di
rector şi îuvăţător.

*
Nou post de ambasador. In mi

nisterul de externe al monarchiei noastre de 
mai mult timp se proiectase sistemisarea unui 
post de ambasador în P e k i n g .  Pentru 
acest post era designat cavalerul Boleilavsky, 
care însă muri nu de mult. în urma acesteia 
împăratul nostru denumi de ambasador la 
noul post pe baronul Czikant, consul în Ga
laţi şi membru al comisiunii dunărene.

*

V isita  studenţilor bulgari în 
Serbia în Belgrad au sosit din Sofia, 216
studenţi bulgari, cari an fost primit’ eu mari 
ovaţiuni de câtrâ stud ;nţii sârbi şi un public 
imens; muşi a militară a cântat hnnele bulgar, 
sârb şi rus şi M traeillam. In onoarea stu
denţilor să araugiazi diferita serbări; se va 
da şi o representaţie de gală în teatrul 
naţional. #

Românii în revoluţiunea lui Gh. 
D ózsa Sub acest titlu dl Saptimiu Sever 
Secula va publica în cutând în „archiva so
cietăţii ştientifiee şi literare“ din Iaşi un stu
diu istoric. Autorul dovedeşte că la revo
luţia Secuiului Gh. Dózsa au luat parte mai 
ales Românii şi că răscoala se datoreşte fap
tului apăsării fără seamă a iobagilor din 
partea boierilor unguri. în scriitorii uDguri 
întâlnim pe Dózsa ea şeful unei răscoale a 
poporului de j?s ungur, care să pune în 
fruntea unei cruciade la 1514 contra Turci
lor; însă autorul dovedeşte, că această cru
ciadă mai apoi se transfoatmă în o ceată de 
răsculaţi. Autorul articolului să încearcă să 
dovedească, că locuitorii de prin părţi?« Mu- 
răsuiui şi a Tisei erau Români şi ei făceau 
grosul oştirii lui Dózsa, care aduuase în giurul 
seu peste 20 000 oameni.

*
Preoţi, cu crucea’n frunte! Din

Viena se scrie, că la alegerea ce s’a făcut 
acolo zilele trecute, şi care s’a terminat cu 
sdrobiroa partidului liberal, au luat parte 
activă şi prelaţii Dr. Gruscha şi Anger er — 
lucru care până acum nu s’a mai întâmplat. 
Adevăraţi păstori sufleteşti.

*

V iriliştii com itatului Braşov. Nu
mărul viriliştilor comitatului Braşov e 86, 
ear’ suplenţi 22. — Cea mai multă dare plă
teşte fabricantul Carol Czell, (3535 f l), cea 
mai puţină Carol M. Teutseh, proprietar 
(374 fl.). Virilişti români sünt 11 şi între 
suplenţi 3.

*

T ra g e d ia n a  D use. Renumita tra
gediană E i eon or a Duse a făcut de curând 
prin Italia un turneu, care a avut un succes 
colosal. Ziarele italiene îi fac călduroase 
elogii şi unele din ele, cu drept cuvânt o 
compară eu Sarah Bornardt. Súutem infor
maţi, că celebra artistă va sosi în iarna aceasta 
la Bucureşti, unde asemenea va da câteva re- 
presentaţiuni teatrale.

*

Necrolog. Duminecă a fost înmormân
tat în cimi erul Şerbtn-Volă din Bucureşti 
bătrânul architect G. A BurolJy, socrul cu
noscutului scriitor şi publicist român Ca- 
r a g i a 1 e. *

Căsătoria oficerilor români. Con
siliul directorilor din ministerul de răsboiu 
din Bucureşti s’a ocupat cu modificarea re
gulamentului căsătoriei oficerilor. Comisiunea 
a admis următoarele puncte: 1. Căpitanii în 
vîrstă de 35 ani împliniţi să se poată căsă
tori ca oticerii superiori, — 2. C.âp.tanii mai 
tineri se pot căsători cu fiicele militarilor din 
activitate sau retragere, fără condiţiuni de 
dotă, — 3. Oficerii se pot căsători eu pro
fesoarele plătite de stat, şi ca dotă li-se va 
socoti jumătate din leafa ce au acestea.

*
Din dramele vieţii. Comuna Aerin- 

gen pe Rin, a fost Dumineca trecută teatrul 
unei drame dureroase. Uu locuitor din Ctă 
féld, dl Emil Bedow, proprietarul unui mare 
număr de case din localitate, s’a aruncat în 
R n cu femeia şi cei trei copii ai sei. Cai 
doi soţi împreună cu doi copii s’au înecat, un 
singur băiat de 11 aui a putut fi scăpat 
Această sinistră determinaţiune se atribue des
perării din causa unor specu’aţiuui nenorocite, 
cari ’l-au ruinat cu desăvir^ire pe nenoroci
tul om. *

Incendii de păduri în România.
Se telegrafează din Focşani, că pădurile Ne- 
gropi, Nisforeşti, Herestrău şi Paltinul sünt

Demonstraţii roialiste în Paris. ;
Din incidentul căsătoriei prinţului de Orleans 
mai mulţi tineri din Paris au făcut o de- 
mou3ttaţie roialistă. Ei se plimbau pe bou- 
levarde părecheşte, cu garoafe albe în buto
nieră, lipiau pe case şi biserici portretul prin
ţului si îl împarţiau şi publicului. Publicul 
însă nu a pus mult preţ pe portrete, căci le-a 
aruncat cu miile şi le-a călcat în picioare. 
Seara tinerii regalişti au mers la statua lui 
Henrich IV, şi la lumina de foc bengalic 
au strigat „Vive le Roy“ şi au început a 
cânta cântece roialiste. Poliţia însă ’i-a îm
prăştiat în curând. *

„Israelul liber“. Sub această „firmă" 
voesc să se constitue patrioţii recipiaţi din 
Budapesta în sectă nouă religioasă şi în sco
pul acesta au adresat câţiva „fondatori“ un 
călduros apel cătră semenii lor. „Israiîtenii 
liberi“ voesc să se lapede de Talmud şi se 
accepteze de basa religioasă numai testamen
tul vechiu. Până acuma această sectă numără 
trei sute de aderenţi.

*
Mişcarea socialiştilor. Socialiştii 

din Ungaria au luat hotărîrea a ţină în 22 
Noemvrie, adecă în ajunul deschiderii parla
mentului, pretutindenea în ţeară unde sünt 
organisaţi, adunări generale, şi a face propa
gandă în ele pentru votul universal. In Bu
dapesta voesc să arangeze şi o primblare po
litică, cum se practică de mult îu Belgia şi 
în Frania, şi care constă din aceea, că mun
citorii pereurg stradele principale în 
masse compacte mai de multe-ori cântând 
imnul lor. *

Jubileul lui „Times“. îu 9 Nov. 
’şi-a serbat iubileul de 100 de ani, cel mai 
mare şi mai puternic ziar, din lume „Times“. 
In 9 Nov. 1796 a apărut cel diutâiu nr. al 
lui „Times", care acum a fost alăturat în 
copie zincografică Ia numărul festiv. Acest 
număr a avut un cuprins destul de sensaţio- 
Dal. în acea zi a fost alegerea de lord-ma- 
jor al Londrei şi tot în el se anunţa, că pre
sident! Statelor-Unite Washington ’şi-a dat 
dimisia. *

Nou pod peste Dunăre. Ziarul ger
man Hamovercher Courier primeşte o infor
maţie dela Bucureşti, în care se zice, că în
tre guvernul român şi cel sârbesc urmează 
tratări pentru clădirea unui pod între Turnu- 
Severin şi Cladova; că guvernul ausGo ungar 
spiigineşte din răsputeri reafisarea acestui 
plan, şi ar fi dispus a stabili o juncţiune în
tre căile ferate sârbeşti şi bosniace; aceste 
dm urmă ar fi să se clădească acum. Aci fel 
s’ar deschide o prea importantă linie de co
municaţie Bucureşti — Turnu-Sevenn — Cla
dova peste Bosnia la Antivari pe coasta Mării- 
Adriatice. Ziarul german-adauga, că A’istro- 
Ungaria spiigineşte această idee pentru-ca se 
contracareze anumite planuri ruseşti, care tind 
a înfiinţa o linie ferată între Varna şi Ma
rea-A driatică.

*

Din dramele amorului O dramă 
romantică a emoţionat zilele trecute întreg 
oraşul Roman, în România. T nărul sergent 
de artilerie G. Vizanti a fost găsit împuşcat 
în grădina de lângă gara oraşului, şi alături 
de dîusul cadavrul d şoarei Dabija, fiica cassa- 
ralui gării. încă dela prima vedere, autori
tăţile cari s’au transportat imediat la faţa lo
cului au văzut că au în faţa lor o dramă 
de amor. Din cercetările făcute s’a constat .t, 
că tinerul Vizanti, a ucis pe iubita sa şi în 
urmă ’şi-a tras un foc de revolver în tâmplă. 
8’ftu găsit s risori, prin cari făceau ainb;i 
cunoscut această funestă resoluţiune, luată îa 
urma refusului părinţilor de a da consimţă
mântul pentru căsătoria lor.

*
Bibliografic A apărut: „Critici asu

pra României agricole" (descrisa de Dr. George 
Maior) de Nico'ae N. Andronescu. Bucureşti 
1896. •

A  V III-a adunare generală ordi
nară a „Reuniunii româno de agricultură 
din comitatul Sibiiului“, in conformitate cu 
convocatorul publicat de noi, se va ţicâ Du
minecă, în 3/15 Noemvrie c., la orele 11 din 
zi, în edificiul şcoalei din Ti l i ş ca .  Pa lângă 
agendele ţinătoaro de adunarea generală, la 
adunare se vor ţină discursuri despre cultura 
fânaţelor şi a poamelor şi despre însemnătatea 
tovărăşiilor agricole. *

Ş tiri mérunte. în Bruxella a fost 
zilele acestea o mare demonstraţie socialistă, 
înaintea palatului regal; 10.000 de socialişti 
au voit să ceară prin o deputăţie sistarea 
miseriei muncitorilor, deputăţia însă n’a fost 
primită în audienţă. — în Laibach earăşi s’a 
simţit un mic cutremur de pământ, care a 
durat 2 secunde. — în minele de cărbuni 
dela Reşiţa s’a întâmplat o explosie de di-

Abonament lunar
pentru N oem vrie st, v. 

eu p r e ţ u r i l e  din c a p u l  fo i i  — 

invită

Administraţiunea ziarului „TRIBUNA“

YIEAŢA SOCIALA,
Din Cluj.

„Picnicul“ universitarilor români.

—  7 Nov. 1896.
Şi raportul acesta despre decursul pe

trecerii cu dans din 5 Noemvrie, trebue să-’l 
încep aducând elogii şi mulţumite frumoasei 
cununi de d-şoare şi doamne, cari s’au pre- 
sentat în număr cum nici nu ne-am aşteptat 
de considerabil.

Acestui îmbucurător interes avem de a 
mulţumi buna reuşită în toată privinţa a pic
nicului nostru.

Păcat numai, că faţă de acest interes 
din partea stimatului public, tinerimea însăşi 
a rămas departe îndărăt. Ce-’i drept, a fost 
considerabil numărul de universitari, cari ’şi-au 
ţinut de d a t o r i n ţ ă  mo r a l ă  ca să se pre
sente la petrecere şi să-’şi dee silinţa se pro
cure momente plăcute oaspeţilor, ca cronicar 
imparţial însă totuşi trebue să amintosc îm- 
pregiurarea, că n’ar fi stricat să fie şi 
mai mulţi.

Dar’ să las acestea, lucrul principal e, 
că a succes petrecerea destul de bine, cel 
puţiu sper, că îşi vor fi petrecut cu toţii bine 
şi vor fi ducând cei mai mulţi suveniri plă
cute cu sine.

Dansul a decurs cu multă animaţie până 
în zori de zi. Dacă a numărat corect un 
coleg riporter, apoi cuadrilul prim a fost dan
sat de vre o 42 părechi. Număr destul de 
frumos, luând în considerare, că din Cluj 
foarte multe familii au lipsit, parte din causâ 
de doliu, parte din alte motive.

în pausă ne-am scoborît cu toţii în ma
rele restaurant din parter şi ca prin vrajă 
am romanisat într’un moment întreg hotelul, 
care de altă dată poarta caracterul unguresc 
al Clujului, iţi era mare dragui se vezi atâta 
amar de Români grupaţi pe la mese şi petre- 
cându-’şi vesel la auzul cântecelor naţionale 
ale musieii.

După pausă, se înţelege, că firul dan
sului a fost reluat cu puteri noue şi cu mai 
mult foc, şi abia cătră 5 ore s’au împrăştiat 
cu toţii pe la culcuşurile lor.

Ca să fiu imparţial, ţiu se mai amintesc 
încă o împregiurare: Am observat ee-’i drept 
dela petrecerile din anul trecut un mic spor 
întru eliminarea l i mb i i  m a g h i a r e  dintre 
noi, care aşa rea impresie face la o petrecere 
românească, cu toate aceste încă e mult de 
dorit. Mai ales o parte a domnişoarelor e 
stăpânită de mania de a paria ungureşte, pe 
când de sigur le ar prinde mai bine dulcea 
limbă maternă. Sperăm în mai bine. Eatâ 
de încheiere şi lista stimatelor doamne şi 
domnişoare, cari au luat parte la picnic:

Doamne: Maria Bohăţel (Cluj), Căpuşan 
(Dretea), Cheţan (Blaj), Ceoplea (Cluj), Gerber 
(Cluj), Ida Bea (Cluj), Camilla Iudre (Cluj), 
Janchi (Cluj), văd. Man (Feleac), Victoria 
Mesaroş (Turda), Ana Murăşan (Cluj), Nasta 
(Cluj), Oaciul, Pop (Ciau), I. Pop (Cluj), Z. 
Pandrea (Cluj), Tâmaş (Hossufalău), Maria 
Viăduţ (Turda).

Domnişoarele: Aniţi şi Elisabeta Bjhă- 
ţel (Cluj), Căpuşan (Dretea), Cornea (Cluj), 
Măriţi şi Elena Ceoplea (Cluj), Elena Ciato 
(Blaj), Drăgan (Nădăşel), Gerbe (Cluj), M. 
Janchi (Cluj), Eugenia Ioanovici (Gilău), Vir
ginia Man (Feleac), Polixéna Mesaroş (Turda), 
Cecilia şi Cornelia Murăşan (Cluj), surorile 
Nasta (Cluj), Aurelia şi Măriţi Pop (Cianu- 
mare), Tmea Pop (Cluj/, Elena Pandrea (Cluj), 
Vfifnria Podoabă . Clui), Silvia Tămaş (Hossu-

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Poporul gr.-cat. din comuna Secaş i u ,  

comitatul Caraş-Severin, de mai mulţi ani ne- 
avénd şcoală corespunzătoare legilor, s’a de
cis, pe lângă toate greutăţile cari îl apasă
din zi în zi, a edifica scoală nouă.’ >

Pentru ajungerea menţionatului scop s’a 
ales un comitet, între care am figurat şi sub
scrisul.

Comitetul în conţelegere cu poporul au 
cumpărat un intravilan — foarte acomodat 
vis-â-vis de biserică — pentru edificare.

Cu privire la enorma sumă a > planului 
de edificare« (cam peste 4000 fl.), deocamdată 
nu s’a putut edifica numai sala de învăţământ, 
ear’ şcoala bătrână s’a reparat pentru cortelul 
învătătoresc.t

Neavând la disposiţiune nici suma rece- 
rută pentru edificarea salei de învăţământ 
(1371 fl. 73 cr.), am fost necesitaţi a recurge 
la spriginul şi marinimositatea on. public, se 
binevoească după putinţă a ne ajuta la ajun
gerea acestei cause sfinte.

Având de present sala de învăţământ 
edificată, şi care întru toate corespunde le
gilor, îmi ţin de cea mai plăcută datorinţă a 
face următoarea dare de seamă despre con- 
tribuirile marinimoase, primite din partea on. 
public pentru edificarea şcoalei.

Întreg meritul ’i-se atribue marelui pro
prietar din loc, dl loan Coca, curator I. şi 
vicepreşedintele şcoalei, care necruţând nici 
timp nici ostăneală, singur s'a îngrijit de pro
curarea întreg materialului. Afară de aecea 
a contribuit singur o sumă de 20 fl. v. a. 
Tot domnia-lui a mai colectat dela p. t. 
domni din Cacova: dela dl Dr. Alexiu Coca, 
(fiiul dlui loan Coca), de present advocat în 
Sasca-montană 5 fi. v. a., dela dl Torna 
Stanca, neguţător 5 f l . ,  dela dl Achimescu, 
fost maior în pensiune 5 f l . ,  dela dl Draskovics 
Géza, farmacist 50 cr. Suma 35 fl. 5Ö cr. v. a.

Tot dl loan Coca a mai colectat dela 
p. t. domni din Oraviţa următoarea sumă, 
anume dela m. on. domni: George Popoviciu, 
protopop gr.-cat. 2 f i . ,  Alexa Bogdan, jude 1 f l . ,  

Iosif Nediciu 1 f l . ,  D. Grau 2 f l . ,  Sretkovics 
50 cr., Fr. Novák 1 fl., N. N. 1 fl., Dr. Petru 
Cornean, advocat 1 fl., Dr. Alexius Mangiuca, 
adv. 1 fl., Dr. loan Nedelcu, adv. 1 fl., Dr. 
Ludovic Méhes, medic 3 fl., d-na Ermina Maniu
1 fl., N. N. 2 fl., loan Sporea 50 er., Grau 
Ernest 1 fl., Johann Belgrader 2 fl., Hermann 
Sparger 3 fl. — Suma 24 fl. v. a.

Tot din Oraviţa dela on. direcţiune a 
cassei de păstrare germane prin directorul 
dl Beer şi acţionarul Péter Sándor, ni-s’a acor
dat o sumă de 50 fl. v. a. Dela on. direc
ţiune a cassei de păstrare »Victoria« din 
Arad 5 fl. v. a.

Subscrisul a colectat dela următorii p. t. 
domni din comuna Dognecea: dela Pavel 
Liuba, înv. gr.-or. rom. 1 fl., Lazar Gorman, 
înv. gr.-or. rom. 1 fl., Ilie Isvernariu 50 cr., 
Mihaiu Modoran 1 fl., Gustav Hohengartner
2 fl. — Suma 5 fl. 50 cr.

Subscrisul a mai colectat dela credin
cioşii din loc: dela dl Nicefor Ganga, paroch 
gr.-cat. 1 fl., George Poenariu, învăţător gr.-cat. 
1 fl., Filip Roşea, econom 1 fl. Iosif Grivu, 
econom I fl., Alexă Siegescu, econom 1 fl., 
Dumitru Pascu, econom 1 fl., Petru Marutia, 
econom 20 cr., Nicolae Pasale, loan Stoicu 
şi Teodor Zeblea, economi câte 20 cr., Ru
dolf Epstein, neguţător 30 cr., Filip Buzilla, 
econom 1 fl., Mathias Pospisil, morar 1 fl., 
Georg Bornhoffer, morar 1 li. şi Carol Szoczek
3 fl. — Suma 12 fl. 90 cr.

Dl Iacob Toma a colectat dela urmă
torii p. t. domni: Victor Poruţiu, paroch gr.- 
cat. în Chernecea 2 fl., Spăia Jagodics 1 fl., 
Niţă Manda 1 fl., loan Bibolariu 1 fl. şi Iacob 
Toma 1 fl. — Suma 6 fl.

Dl George Caiman, înv. gr.-cat. în Tic- 
vaniul-mare, a colectat dela următoiii p. t. 
domni: Demetriu Rusu 1 f l . ,  Iuliu Birou, înv. 
gr.-cat. 1 fl., Nicolae Vuia 1 fl., Iacob Belia 
1 f l  ,  Şofroniu Pascu 1 f l . ,  Vasiliu Jorgovan 
1 f l . ,  George Stanca 1 f l . ,  Ghöbel, notar 1 f l . ,  

loan Stoina 1 fl., George Caiman, înv. 1 fl., 
doamna Maria Giuca Beloane, doamna Ana 
Caiman, Ana Belia, Florea. Vuia, Valeriu 
Belia, George Toma, Nicolae Băloane, Nicolae 
Stanca, Ana Stanca, Iova Cusiu, Timoteiu 
Stanimir, Iacob Tiurna, Simeon Popa, Toma 
Lorinca, S. Hirschl, Iosif Stoina Neda, Lazar 
Vuia, Drăgan Purec şi Adam Popa câte 50 cr. 
Iosif Stoinan 40 cr., George Belia, loan Bobu 
şi Petru Ierna câte 20 cr. — Suma 20 fl. 50 cr.

Suma totală 159 fl. 40 cr. v. a.
Tot cu această ocasiune am primit la 

sfânta biserică 2 sfetnice mari dela dl A Filipo- 
viciu, măiestru din Verşeţ, în preţ de 40 fl.

Binevoească deci a primi şi pe calea 
aceasta p. t. domni şi doamne, cari ne-au în
vrednicit de binevoitorul sprigin, cea mai pro
fundă mulţumită şi recunoştinţă.

George Poenariu,
învăţător gr.-cat. şi notarul comitetului.

Üaoifi îr» QDiiiri

Borsa de mărfuri din Bndapesta dela 9 Nov. b. 1896.

SSminţa
J s  

■a „

Preţul por 
100 chilogr.

a .2 o

j? 5a

Preţui per 
100 chilo

dela păuft dela p

G r â u
Bănăţenesc nou 77 7.65 7.75 78 7 75 7.80
Grâu dela Tisa „ 77 7.75 7.80 78 7.60
Grâu „ Pesta „ 77 7.7 f 7.75 78 7.75 V8<)
Grâu de Alba-Reg. „ 77 7.70 7.75 78 7 751 7 8C

5, u Bacica 77 7.75 8.85 78 7.80, 7.80
Grâu ung. de Nord „ 77 78

Sőmiiite, Qualitäten Preţui pe t
vechi ori noue Soiut par Meet. 100 ehiîogi

•ieia pănft
Săcară 70--72 6.70 6.75
Ore de nutreţ 30—63 4.— 4 80

da vieacî m,—«i 5 10 5 90
■is bare íH- 6 60 8 —

Óvá* ■9 5 45 6
bias* 4 -5 4 30
éa ce( irí-.*.; •jj; 4 15 4 .0

Maiu - 1125 11 75
Hrişcă 5 25 5 5

Ukü
fl

Cucuruis

Sept.-Oo:. ä . 3 —
Mart-Apr. s 7.' 8 8 -
Maia-lnn, r l 4 14 Ş %■ 416
iu’ic-Aug. —.—

p
sf

—
Mart.-Apr.

Ost.
6 97 6.9D

VTMVft
Sug d Soi * £si»

oăMo de trif. Lncarcă ttaguraaseS ---- ,-----

1/ roşia --
Olea da r*p. rafinat - —

$ Uns, de porc dela Pest* 57.50 fi8 50
«• >1 dela ţeară — —

Sl&siaă mâniaţi — ~ v —
ss 18. - 49—

ir’raDît - t~ - ~~e---
2 IdGtJtK’ :2 50 J8 50
A ti bănăţenesc 3 60 13.76

Miere brută •-- —
î î gs.tbinâ străcurală — —

Ceară de Rosenat* —* —

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 14 6U 14.75
Rafinat, pontra comercianţi mari 525° 58.—
Brut, „ r r> 50.25 50.77

Cursul p ieţii din Sibiiu
Din ■ L Nov. n. 1896.

Hârtie-monetă română Cump. 9.47 vând 9.52
Lire turceşti . . . ,1 tt 10.60 a 10.70
Im peria li......................... 1 a 9.60 a 9.65
Ruble ruseşti 100 â . . V 126.76 V 127.50
G a lb e n i ..................... )) 6.61 ii 5.69
Napoleon-d’ori . . . . ;i 9.49 a 9.65

,i (ruseşti) n 9.47 11 9.52

ung

ung

Bursa de Budapesta
Din 9 Noemvrie. n. 1896. 

Renta de aur ung. 6% . . . .
ii „ n v 4% . . . .
„ ung. val. cor. 4°/s . . . .  

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(l-a emisiune)....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune)....................................
Bonuri rurale ung. . . .

„ „ croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru regularea Tisei şi Soghedin 
Renta de hârtie austriacă

„ de argint austriacă
„ de aur austriacă .

Dosurile austriace din 1860 .
Acţiunile băncii austro-uugare 

,, „ de credit ung.
ii îi H îl ausfcr, .

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi 
economii „Albina“ . . . .

Argintai . ..................................
Galbeni împărăteşti . . . .
Napoleon-d’o r i .............................
Mărci 100 imp. germane .
London 10 Livres steriiagi .

Bursa de Viena
Din 9 Noemvrie n, 1896. 

Renta de aur ung. 6°/* . . .
>< ii  i i  i i  4 ° / ,  .  .  .

Renta ung. v. c. 4f7, .
Împrumutul căilor ferate ung. 
Amortisarea datoriei căilor ferate de 

(I-a emisiune) . . . .  
Amortisarea datoriei căilor ferate de

(2-a e m is iu n e )...........................
Bonuri rurale ung...........................

„ „ croate-slavone .
Împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru regularea Tiseijişi Segi 
Renta de hârtie austriacă 

„ „ argint austriacă .
„ „ aur austriacă .

Losuri austriace din 1860 
Acţiunile băncii austro-nngare 

„ n de credit ung.
I, ii de credit austr.

A rg in tu l....................................
Galbeni împărăteşti .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germane 
Londra 10 Livres sterling!

122.50 
98.75

121.75

123—

104—
97—
97—

100.10
152—
189.50
100.50
100.76 
120.25

1015.’—

100.75

Ost

Ost

;hedin

mg

ung

6.66
9.52

58.75
119.70

122.65
98.80

124.10

121.70

101.25
97.14

101—
153—
142—
100.65 
100.95 
122—

1020. ™
421.50
246.50

Bursa da Bucureşti
Din 28 Oct. v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 5°/0 . . . . . .
Renta română amort. 5°/0 ..........................
Renta (Schuldverschreib) . . . . . .
Oblig, de stat C. F. R. 6°/0 . . . - .
R»Tita rnm. tß.nral cmiv t HO/. ~..- .... -

5.68
9.53

68.77
119.80

Causa
100
97
09

100
* i» ------  ■ 1 o. I
adunat locuitorii din comunele vecine în ace
laşi scop. Deasemenea în judeţul Bteău, 
mai toate pădurile sünt în flăcări. în acest 
judeţ mai cu deosebire panica este colosală 
din pricina acestor dese şi continue incendii. 
Actualmente pădurile de lângă T.-O na şi 
Doftiana sünt prada flăcărilor şi focul ajutat 
de un vânt puternic ia proporţiuni îngrijitoare. 
Comuna Doftiana este ameninţată dintr’un 
moment îutr’altul să fie distrusă de flăcări. 
Pădurile de lângă Sîănic deasemenea ard 
până deasupra cascadei. întreg judeţul este 
concentrat pentru loea'isare şi până acum nu 
s’a putut face nimic. Prefectul judeţului a 
telegrafat ministerului de interne arătând 
situaţiunea critică îa care se află, spunând, că 
cu tot ajutorul locuitorilor, soldaţilor şi pom
pierilor din tot judeţul nu a putut localiva 
incendiul şi cerând urgent ca sé se trimită 
un număr de cel puţin 200 de soldaţi din 
geniu, cari se le dee ajutor.

*

Alhambra-Mică; focul s’a iscat noaptea şi 
astfel nu s’a întâmplat nici o nenorocire în 
vieţi omeneşti. — La 1 Noemvrie v. va apără 
în Iaşi Seara, ziar de zi oposiţional. — Dl 
A. Saligny, directorul C. F. R. a fost decorat 
cu ordinul sârbesc „Sf. Sava".

Posta redacţiunii.
Lozneanul în S—na. »Scrisoarea d e s c h i s ă  

a amicului d-tale Al. Nica«, pentru a-’i aprecia rolul 
la alegeri, nu se poate publica — p s e u d o n i m !  
Apoi e şi cam târziu. Inginerului P. îi merge 
„Tribuna“ regulat „Călindarul Poporului1' s’a ex- 
pedat, 3 ex.

Dlui M. Blaga în Spini. Adresa cerută e : 
Nagy-Komlâs (corn. Torontal). Posta în loc.

y. mol.
------ -uB»aee«B—

Teatru orăşenesc în Sibiiu.

Joi, 12 Noemvrie n. 1896.

„Di e  F l e d e r m a u s “.
Operetă, de I. Strauss.

Sâmbătă, 14 Noemvrie n.
Pentru prima-dată:

„ U L L R A N D  A “.
Dramă într’un act, de Carmen Sylva (M. S. 

Regina României).

Hotel „împeratul Romanilor1'. D-na Patiţa din 
Alba-Iulia şi d-na Curba din Rîuvadului, privatie re. 
A. G Schneider din Cluj, E. Derişi I. Oberwalder din 
Vii na, toţi comercianţi. M. Rosenberg, comerciant 
din Budapesta. Spitzer cassar din Selişte A Minnich 
şi Makeseh, cântăreţi din Braşov. Dr. Kovács, medic 
de .egiinentdin Braşov. V. Cerici din Zara, B. Temer 
din Pojon, B. lonaş din Viena, B. Kellner, Kaufmann 
şi Kalhanek din Viena, toţi voiagiori.

Hotel Neurihrer“. C. Gagel din Bucureşti, I. 
Bukofsky din Brünn, A. Rettezar şi Veiles din Vi- na, 
toţi voiagiori.

Hotel „Meltzzr“. Wilfinger, agent. K. Gross 
din Mediaş. Vassiliu, cântăreţ din Bucureşti. Popescu, 
student din Cincia. Neumann, neguţător de lemne din 
Porumbac. N. Neuman din Făgăraş şi A. Borzea din 
Viştea-de-jos, comercianţi.

Hotel „Habermann“. S, Juhász, L. Fülop şi I. 
Kosta, toţi voiagiori din Cluj. V. Thirbeim r, antrepre
nor din Panciova.

Idem urbane 7°/0 . . " ..................... —
» » 6° /o ............................... . 102
I, 5 % ............................... 87

Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) • . 
Soc. Daeia-Rma. (250 lei vărs.) . . 
Soc. de Aaig. Naţ. (200 lei vărs.) ■

o • . 1468
„ . 420

. 467
Soc. rom. de reasig............................. 118
Soc. r. de con. (250 lei v&g.) . . . 106
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . , . 280
A g i o ...................................................

S c h i m b .
Londra 3 l u n i ...................................

a • * • • • ♦ • < > • • , —
Berlin 8 l u n i ................................... . —

„ cek . „ --
Paris 8 inni • » „ —

Viena . . . . . . . . . • • u —

A g io .................................................... . • .

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andretu Balteş. 
Proprietar: Peutra „Tipografia", societate p@ 

acţiuni; V. H arotnsMifit
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0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

n i atilla“ l i
u l i i

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă medicinală prea 
eficace şi plăcută mai ales: ia itoutiirbft**i «le mistuire, ma
lad iile  stomacului, a rinichilor« a beţieii udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [1739] 71-100

CTf* Borviz de primul rang “P I
care. prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural — de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător — va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit in Sibiin, Sighişoara şi Âlba-Iuiia:
la donuiuí I. B. Misselbacher seu., Cluj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orăştie: Németh János; în Braşov deposit 
propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate coma .da şi de-adreptul 
dela adrainistraţiunea subsemnată.

C u to a tă  s tim a
Aduiinistraţiunea favorului „MATILDA“ :

(comit. Háromszék), lfo d o k . ( T r a n s i l v a n i a ) .

öÓOOÖÖOOöOOOOOOOLjQOOQOQCOOQOOQÖÖOOOOOQQ

2 institut de credit şi de economii, ca societate pe acţiuni in Lagos. 
Primeşte depuneri spre fructificare

s u b  u r m ă to a r e le  c o n d tţiu n i: 

a) Depuneri cn anunţ de 30 zile cu 5% ; 
ty  B n n B 6U „ „ 5 ’/»°/oi
c) „ făcute do biserici, şeoale, eorporuţiuni cul

turale, ori ca scop de binefacere cu 6%.
Darea de venit după interese o solvente institutul separat. 
După starea cassri depuneri până la 500 fl. v. a. se resti- 

m tuesc îndată la presentarea Rbelului fără abzicere.
Depuneri se pot face şi ridica şi prin postă.

[1947] 33— Direcţiunea.

■r*r»r » w  f ■

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A eşit. de sub tipar:
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Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni,u

Nr. 1764/1896. [2383] 2—3

Anunţ de licitatiune.1 >
Prin care sé aduce la cunoştinţă pu

blică, că cu data de 30 Noemvrie st. n. 
1896 pe calea licitaţiunii publice, sé va 
exarâuda pe durata de 5 Va ani consecu
tivi, începând de 1 Ianuarie 1897 până 
la 1 Iulie 1902, moara  comunei 
Porceşti, cu doué petri.

Coudiţiunile de licitaţiune se pot vedé 
în cancelaria comunei Porceşti, în orele de 
oficiu, dela publicare până la licitaţiune.

Reflectanţii sânt deobligaţi a depune 
vadiu de 10% dela preţul exclamării.

Porceş t i ,  în 4 Noemvrie 1896 
Primăria comunală:

Toma Filipp, Nicolae Fleschin,
primar. notar.

5098/1896. [2374] 3- 3

Concurs.
Pentru ocuparea postului de notar 

devenit vacant priu pensionare îu comuna 
Apoldul-(le-jos se escrie prin aceasta 
concurs cu următoarele emolumente:

1. Salar anual de 500 fl.;
2. Pauşal de călătorie 60 fl.;
3. Cuartir natural;
4 2 stângini de lemne;
5. Competenţele normate îu statutul 

aprobat.
6. Pentru purtarea matri culei de 

stat 100 fl.
Cererile concursuale instruite în sensul 

§ 6. I. 1883 au de a se presenta subscri
sului până în l Decemvrie a c. după 
ameazi la 6 ore.

Mercurea,  în 2 Noemvrie 1896.
P r o t o p r e t o r  c e r c u a l :  

M a n g e s i u s .

Nr. 1373/18'.«:. [2371] 3 -3

Publicaţiune.
Prin aceasta din partea subscrisei 

primării comunale sé aduce la cunoştinţă 
publică, cumcă îu 3 Decemvrie a. c. 
la 2 ore p. iu. sé va rxarénda în can 
cekria comunei Boi ţa, pe calea licit i- 
ţiunei publice dreptul de vânat de pe 
întreg tritonii comunei, pe un period 
de 6 ani.

Condiţiuude de licitaţiune sé pot 
vtdé îu orele oficioase la subscrisa pri
mărie.

Boi ţa, în 2 Noemvrie 1896.
Primăria comunală:

loan Bordocan,
primar.
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MOARTEA CLOŢANILOR
(„B A T T E U T O  D ‘ )

(Felix Immisch, Delitzsch)
este cel mai bun mijloc pentru stupina 
grabnică şi sigură a cloţanilor şi 
şoarecilor.

Ptntru oameni şi animale de casă 
nu e strieăcioasă.

Se poate căpăta în pachete de 30 er. 
şi 60 cr. îu apoţeca lui Carl Müller în 
Sibiiu („La V uitu rul -negru“) şi în 
Borgo Prund. [21 «j 7 - 1 0

Cu done portrete ale dlui Dr. loan Raţiu,
Sumar-: Călindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună. —* 
Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posti. — Cores
pondenţa telegrafică. — Raportul î itre măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor. — 
Autorităţile bisericeşti romane din Transdvania şi Ungaria. — Alexandru V l ă h u ţ ă  
(cu o schiţă literară): „Dela şezătoare“ şi „Un crăciuu“, (nuvete). — Epigrame. — 
— „Doina“ de G. Coşbuc .  — „O prgină d>n istoria anului 1848—49“ de 
C. V an cu. — „Cine a sbierst?“. „Bucăţica dm gură“ (.anecdote). — Dr. Io n 
R a ţ i u  (biografie cu două portrete). — „I toiioa e despre porumbi“. — „Pui de lei“, 
poeţii de loan N e n i ţ e s c u  (cu o echită literară). — „Snoave“. — Anton P a n n  
(cu o schiţă literară): „Despre pricini de judecăţi“ şi „Povestea vorbii“. ----- „D mi- 
noaţa şi seara“, de doamna Colo mb. — Victor VI a d De l ama r i n ă  (cu o schiţă 
lterarâ): „Ăl mai tare om dîn lumîe“ şi „Noi nis acasă“. — „Răvaşul nostru“, de 
loan Scur t u .  — „Drept de neguţătorii“, de loan Cos tin. — „Poveţe“. — „Tir- 
gurile din Uigarîa“. — „Tîrgurile principale din Bucovina şi România.“ —- Inserate.

Preţul 30 er., cu trimiterea |>e posta 23 er. « W

♦  ii ♦  ♦  R njE JU L ll ♦ T + T >  « ♦  ii » " I I B l é
♦
♦

♦

♦

Restaurantul I. Mihaiu
Strada Morii li. Mai nainte „Pusch“. Strada Morii 11.

Recomandând pe calea aceasta onoraţilor mei muşterii şi p. t. pu
blicului, de nou restauratele mele

localităţi de iarnă,
cu lumină electrică, îmi permit a-’i ruga respectuos sé-’mi fie şi pe 
mai departe oaspeţi.

Se servesc numai beri excelente ş. a .:
de Habermaim, totdeauna dela cep. 
de Trei stejari (Boric) şi 
de $teinbrucli, în sticle.

Vinuri de cea mai bună calitate:
Vin de masă 36 şi 50 cr. litra, vinuri vechi ardelene, prima ca
litate 60 cr. litra, Risslinger şi vin roşu de Vilâny 70 cr. litra.

Eu u’am cruţat nici o jertfa, ca localităţile de iarnă aflătoare îu 
acest restaurant sé le arangez şi cu Biliard, spre cea mai mare mul
ţumire on. p. t. public mă şi voi uisnl cu cea mai mare îngrijire a avă 
mâncări bune şi un serviciu solid, exact şi prompt.

Tot în restaurantul sus numit sé primeşte şi o fată solidă
De numéroasá clientelă se roagă

loan Mihaiu,
12363] 3—3 r e s t a u r a t e u r .
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La „ T ip o g r a f ia " , societate pe acţiuni 
în S i b i i u  se află de vânzare:

S c r i e r i l e
mul t  r egre ta tulu i  poe tpr osa to r  j

Traiaii Demeirescu.
„Intim“, poeme în prosă, novele, 1894 fl. —.50 J 
„Sensitive“, poesii, 1894 . „ —.50
„Iubita“, nuvele, 1895 .....................„ 1.—
„Privelişti din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, ■ 896 . . . „ 1.25
„Aquarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50 i

La comande, care sânt de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni. Sibiu 
(Nagy Sz ben) să se adaugă încă câte 5 cr. j 
porto de 1 volum. }

Mobile.
Numai producte p r o p r i i ,  pentru în to c m ii* !  d e  s a l o n ,  
r e f e t r io r ,  d o r m i t o r  tţii o d ă i  t ic  l o c u i t  în ori-ce 

stil, după deseinnuri prescrise sau proprii.
Executarea lucrărilor la edificii, portale, întocmiri la prăvălii, 
hotele, cafenele, şcoale şi biserici, altare, amvo&ne şi strane.

JBVitas W .  K lg e s ,
S ib iiu .

Fabrica: Strada Sării (Zalzgasse) nr. 37. — Deposit: Strada Cisnădiei nr. 30.

Primeşte comande din afară, garantând pentru materialul uscat 
şi pentt 11 o executare e l e g a n t ă ,  cu cele mai m o d e r a t e  p r e ţ u r i .

Atelier propriu de tapsţier pentru mobile şi decoraţiuni-
D e p o s i t  b o g a t  d e  t a p e t e  d e  h â r t i e .  [1533] 11—20

„Biblioteca pentru toţi“
sub direcţia domnului Dumitru Stăncescu.

Nr. 1, Andersen, Poveşti alese.
S. Fl. Marian, Păşirile noastre.
Mihail Zamfirescu, Cântece si plângeri, I. 

-5. Herbert Spencer, Despre educaţie.
A. Vlăhuţă, icoane şterse.
Carmen Sylva, De prin veacuri, I. 
Michelet, România, Roma, Piza, etc 
Leo Bachelin, Castelul Peleş.
T. Maiorescu, Novele si Schije.
André Thenriet, Din tinereţe, etc., novele 
M. Demetrescu, Novele 
Duiliu Zamfirescu, Novele romane. 
Wilkins, Anticitatea romană.
Gr. M. Alexandrescu, Prosă şi poesii 
Anton Pann, Povestea vorbii, I.
Doamna Colornb, istorioare.
Dumitru Teleor, Schiţe umoristice.
Alfred de Musset, La ce visează fetele. 
Bolintineanu D., Legende istoAfa;. 
Genevraye, Ombra, roman.
Maistre Xavier, Călitoria împreg. odăii mele.
j Popov.-Bănăţeauu, Din vieaţa meseriaşilor.
Anton Pann, Povestea vorbii, II.
Biografiile oamenilor celebri.
Mahaffy, Anticitatea greacă.

Creangă, Opere complete.

lonescu-Gion, Istorice.
Dumitru Stăncescu, La gura sobei.
Poveşti de Crăciun.
Radu D. Rosetti, Prosă şi epigrame. 
Goethe, Werther, roman.
Anton Pann, Povestea vorbii, III. (ultim). 
Carmen Sylva, De prin veacuri, II. (ultim). 
Huxley, Noţiuni asupra ştiinţelor. 
Depărăţeanu, Domri şi amoruri, I.

Nr. j Adamescu, Modele de discursuri române.
Depărăţeanu, Doruri şi amoruri II. (ultim). 
Dr. Urc cină, Duşmanii noştri.
M. Zamfirescu, Cântece şi plângeri, II. (uit.)

Adamescu, Modele de discursuri străine.\
/
Pecaut şi Baude, Convorbiri despre artă, I. 
A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, I.
Franţois Oopée, Prietene, roman 
Wildenbruch, Doi Trandafiri.
Bourde, Patriotul.
Radii D. Rosetti, Din inimă.
Pecaut şi Bande, Convorbiridpr. artă, II. (nit.) 
A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, II. 
Oaragiale, Schiţe uşoare.
A. Vlăhuţă, Din goana vieţii, 111. (ultim). 
Aliatele Prévost, Manón Lescaut, roman, I. 
D. R. Rosetti (Max.) TrotoarulBucureştiuhti. 
Tennyson, Enoch Arden, poemă.
D. C. Ollauescu (Ascanio), Satire,
Costin, Spre primăvară.
Prévost, Manón Lescaut, voi. II.

« » » ,, Hi- (ultim).
Minunile universului, voi. I.
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P. Dulfu, Legenda Ţiganilor.
Const. Stăncescu, Ce este frumsefa. 
Buzoianu, Egiptul.

-74. A Vlahuţă, Dan, partea I.
A. Sihleanu, Armonii Intime.

—77. A. Vlăhuţă, Dan, partea II. şi ultima. 
Augier & Saildeau, Ginerile lui Poirier.
A. Pann, Nas trat in Hogea.

Filiuaon, Ciocoii vechi f i  noi, roman.

Cele mai multe din aceste volume sânt frumos ilustrate şi cuprind portretele auto
rilor lor, şi va costa un nr. 16 cr.

De vâuzare la
Librăria „TIPOGRAFIA“, societate pe acţiuni in Sibiiu,

Pitóf» íróUíe p  M ţîiai; V. H. Dresgn»a4h P m tr «  tipar r ea jo a sa b il l a i i f
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